

曾几何时,年轻人开始习惯和陌生人说话。

打开手机,点击陌陌、微信,甚至已成骨灰级社交工具的QQ,里面都会有一个功能软件:寻找附近的人。1米、10米、100米、1公里……方圆一两公里以内的,只要也启动这一功能的人,他们可以互相“尽收掌中”。他们以各自的方式呈现在你面前,身边的陌生人一下子变得如此触手可及,你就像置身于一个偌大的广场中央,身边的陌生人都在向你微笑,等着你去招呼。而当你们开始聊天时,空间又一下子转换,从开放转为封闭,从广场变成了一个私密性的包间,这个世界只剩下你们俩人,可以说任何想说的话,可以扮演任何的角色,可以向每一个陌生人面露微笑或者面露狰狞。因为这只是陌生人的世界。

□现代快报记者 朱俊俊

你好,陌生人

你对朋友、同事感到厌倦,甚至不安全时,他们就成了陌生人 当你拿起手机,点击“附近的人”,就有可能遇见最熟悉的陌生人



手机社交工具陌陌的首页



按距离远近自动生成的“陌生人列表”

柒纵深

2012.8.5 星期日

A4



“不要和陌生人说话”,是现实中的常识,但是通过手机与陌生人交流,正逐渐成为年轻人的一种时尚和生活方式 东方IC

现代快报

星期柒新闻周刊

24小时读者热线:96060 都市圈网www.dsqq.cn 我能网www.wonengw.com 快报微博 t.dsqq.cn 掌上快报 m.dsqq.cn

柒纵深

2012.8.5 星期日

A5

对话

对话南师大教授吴亦明 年轻人需要一个“陌生人社会”

随着陌陌、微信等新的手机社交工具的出现,与陌生人聊天成了年轻人的一种选择。一个极端的例子是,一群朋友聚会,大家不是面对面交谈,而是低下头通过手机寻找陌生人。“这是年轻人一种压力的释放方式,是一种情绪上的宣泄。”在南京师范大学社会学教授吴亦明看来,年轻人的压力(工作上的、生活上的、情感上的)很大,现实中又很少有人能够帮助排解这种紧张感,“这个时候,网上的陌生人出现了,与陌生人说话成了一种释放压力的可能。”



“陌生人社会”是通过手机建立起来的 东方IC

柒周刊:近两年来,一些新的手机社交工具风行于年轻人中间。您觉得,为什么年轻人这么喜欢找陌生人聊天呢?

吴亦明:科技在进步,人的本质永远是不变的。人是社会中的人,当然有交往的需求,而陌陌、微信等这些新出现的社交工具,扩大了年轻人的信息采集和社会交往面。其实在我们这样的时代,对于很多年轻人来说,压力很大,包括工作的压力、住房的压力、情感上的压力,整天封闭于一个写字楼中,而身处的却是一个狭小的熟人社会,整天打交道的,只有有限的几个人,而且还常常碰面。因此在这些年轻人的内心,有急需扩大自己圈子的要求。

柒周刊:不过,我们也要看到,一些人使用陌陌或是微信,目的其实并不单纯,有的想借机寻找一夜情,也有的干脆把它当成了牟利的工具。

吴亦明:人类发展到现在就是一个社会共同体,人与人之间的交往,虽然不完全是物质利益关系,但利益层面还是最主要的。现实中如此,虚拟世界也是如此。

吴亦明:能与之前的一些社交工具相比,MSN相对封闭,里面都是熟人,QQ相对开放一些,却有地缘上的不确定性,有时候认识的陌生人可能是在天南海北。但新的社交工具,让年轻人能迅速认识身边的陌生人。年轻人用这种新的技术,加大了交往的信息量。

柒周刊:之前的一些网络社交工具,如QQ,也能找到陌生人。

吴亦明:与之前的一些社交工具相比,MSN相对封闭,里面都是熟人,QQ相对开放一些,却有地缘上的不确定性,有时候认识的陌生人可能是在天南海北。但新的社交工具,让年轻人能迅速认识身边的陌生人。年轻人用这种新的技术,加大了交往的信息量。

柒周刊:我们也发现一个奇怪的现象,许多年轻人在一起聚会,面对面却很少聊天,宁愿抱着手机和身边的陌生人聊天。熟悉的反而成了陌生人,陌生的,反而成了无所不谈的“熟人”。难道他们真的就这么无聊这么寂寞吗?

吴亦明:在我看来,这恰恰是年轻人一种压力的释放方式,是一种情绪上的宣泄。人类社会是一个角色社会,每个人都要扮演自己固定的角色,比如我是一名教师,我是一名医生,而你是一名记者,当我们三人碰面的时候,话题的内容不会太广,要跟自己的身份相符。但这种社交工具却提供了多样

来的朋友抛弃在一边,和一个陌生人喝上一杯,相互不会问对方的名字,也不会留各自的电话,如果觉得好,只要关注对方的陌陌,对方就永远在自己的手机里了。

“其实我们喜欢的是那种寻找的过程,而不是结果。”郭敏说,他记得前两年去酒吧,想要搭讪身边的一个美女,那是需要很大勇气的,“对方会不会拒绝?会不会显得唐突?”是这帮男孩子搭讪美女之前需要考虑好的问题,有的甚至需要像间谍一样观察良久,才能最终上前。但有了陌陌之后,这样的顾虑完全就没有了。因为在女孩子没有答应之前,郭敏就像在一个角落里的隐身人。当对方答应时,郭敏又会像绅士一样出现了。而郭敏通过陌陌的开场白,只要一句就够了:“来喝一杯吗?美女!”

不过,郭敏也承认,其实像他们这样的年轻人,邀请美女喝酒倒在其次,寻找浪漫的一夜情是他们的主要目的。而陌陌的这一功能,让他们乐此不疲。

不敢和同事说话 把时间留给熟悉的陌生人

姚亮亮(化名)也迷上了微信这个社交工具。每天闲下来的时候,她总会掏出手机,点开“微信”桌面,寻找一种叫“摇一摇”的功能,轻轻拿着手机摇一摇,两秒钟之后,同一时刻摇晃手机的人就会出现她的手机屏幕上,如果恰巧双方都感兴趣,那么,聊天就开始了。

“我已经有几个固定的聊友了。”1986年出生的姚亮亮目前在南京的一家外资企业上班,在同事的眼中,姚亮亮是个不善言辞、跟陌生人说话就要脸红的女孩子,但姚亮亮却在微信中告诉记者,她之所以不太愿意在同事之间说话,是因为“怕说错话”。“保不准你哪句话就会传到领导耳朵里去了,更让你担心的是,你都不知道是谁把这句话传了出去。”姚亮亮说,她就吃过一次苦头,有一次,她在和同事聊天时,因为聊得欢了,说话开始无顾忌,聊到单位的一个领导时,语气里带了一点轻蔑,但三天之后,这句话就传到了这个领导的耳朵里,让她穿了很长时间的拖鞋,从此她就不太敢跟同事说知心话了。

“套用一句歌曲的名字,让自己感到安全的反而是‘最熟悉的陌生人’。”姚亮亮说,身边的每个人都戴着面具,让她感觉到不真切。但微信这个社交工具,却满足了她交流的愿望。“微信就是不可全靠,网络上也不当真,但至少交流起来,表露出来的内心却是真挚的。”姚亮亮现在有了许多微信上的好友,有异性,也有跟她同样的女性,“我们不会在网上透露自己的真实身份,如果谁像查户口一样地回来问去,我会第一时间把他黑了。”在姚亮亮看来,在这种社交工具中,“查户口”的人都是不怀好意的。

“我宁愿跟这些陌生人说话,说自己生活中的喜怒哀乐,说各样的事,觉得很有倾诉感。”姚亮亮在跟这些陌生人说话的时候,内心不会有任何的防范,“我跟同事之间聊天,就怕哪里聊错了,会不会被打小报告,但在这里,不会有这样的情况。”不过,在虚拟与现实之间,姚亮亮一直分得很清楚,“凡是提出见面的,我就不会理睬

陌生人,她告诉记者,她之所以使用陌陌,是因为这个软件能够让她知道自己心爱的男友距离她有多远。“这样的感觉非常好。”小美说,每次去约会,她都会使用这个工具,在路上时,每隔一段时间,她就刷新一次,而她的男友也刷新一次,看着俩人之间的距离越来越远,她的心都会跳出来。

因为寂寞 寻找距离“0米”的陌生人

这种社交工具带给这帮年轻人的,并不限于扩大交友圈。

21岁的郭敏(化名)喜欢跟朋友一起泡酒吧,“你到了酒吧之后,才知道陌陌该如何玩。”他的陌陌签名也非常具有个性,直接把“最炫民族风”的歌词放在了里面,“药、药、切克闹,动次打次……”戏谑的青春味道扑面而来。

这个90后的南京小伙子,是1912酒吧街区的常客,因为他喜欢酒吧那种“动次打次”的感觉,只要里面的人也有开通微信的,就会主动成为微信好友。而她之所以看中微信,是因为微信里有一个语音功能,想跟朋友说什么话,轻轻摁一下,说上几句话就能发出去了,而发短信的话,却还要在屏幕上摆半天,手指都要酸掉了。更何况短信还要收取每条1毛钱的费用,而微信却是免费的。微信还跟QQ一样可以建群,她已经建立了同事群、班级群、朋友群,聊起来很方便,因此,她跟朋友之间的联络,全都靠微信进行,既方便又时尚。“像我们这样的年轻人,当然喜欢这种新事物,现在谁还用QQ聊天,还发手机短信,那就OUT了。”

“我上陌陌,只想知道他跟我的距离。”正处于“暗恋期”的小美(化名),在陌陌上也明确拒

的陌生人有可能改变你的生活。

一句拒绝的话 也可以远离陌生人

如果说李婷等人仅仅是为了扩大自己的社交圈,那么,有些人使用陌陌或者微信这类社交工具,完全只是看中了它们的技术优势,因为相比传统的短信来说,这两个社交工具使用起来,确实方便多了,而且非常时尚。

“陌生人勿扰”、“不加陌生人”、“妈妈说,不要跟陌生人说话”……在许多玩微信的人中,常有这类拒人于千里之外的签名。快报记者在跟这些人打招呼时,必须自报家门,说明自己的采访意图,他们才会回复过来,否则真的是不予理睬。

“我的微信里全是自己的同事和朋友,没有一个陌生人。”一个叫陈莹(化名)的“微友”告诉记者,微信里有一个功能,可以直接把自己的QQ好友和通讯录导入,只要里面的人也有开通微信的,就会主动成为微信好友。而她之所以看中微信,是因为微信里有一个语音功能,想跟朋友说什么话,轻轻摁一下,说上几句话就能发出去了,而发短信的话,却还要在屏幕上摆半天,手指都要酸掉了。更何况短信还要收取每条1毛钱的费用,而微信却是免费的。微信还跟QQ一样可以建群,她已经建立了同事群、班级群、朋友群,聊起来很方便,因此,她跟朋友之间的联络,全都靠微信进行,既方便又时尚。“像我们这样的年轻人,当然喜欢这种新事物,现在谁还用QQ聊天,还发手机短信,那就OUT了。”

“我上陌陌,只想知道他跟我的距离。”正处于“暗恋期”的小美(化名),在陌陌上也明确拒

过自己美丽的头像,和颇具个性的签名,仿佛在一个个展柜中向你展示他的魅力,向你招手:“来,和我打个招呼吧!”

而与这些陌生人搭讪,也不需要像QQ那样,先要征得对方的同意,随便输入想说的话,就可以直达对方,如果这个陌生人愿意和你交往,你就可以在两人世界中说任何想说的话了,没有任何人会来打扰你们,但是只要退出这个对话框,你们又有可能重回陌路。

谁是陌陌用户的主力军呢?现代快报记者注册了陌陌之后,即时统计了其中的100名陌生人,其中41个是男性,59个是女性。20岁以下的有76人,20-25岁的有12人,25-30岁的有7人,30岁以上的有5人。很明显,其中90后占了大多数;80后、70后要少得多。可见陌陌这一款社交工具,差不多可以说是90后的天下。难怪像王雯这样的80后,已经无法融入到这样的群体中去了。

手机寻求帮助 陌生人改变生活

李婷(化名)就是其中的一名90后,她在陌陌中的名字叫Don-na。她的头像是一张很迷人的自拍照,而签名却很实在:“我在长江路保险大厦上班,寻找饭搭子。”

“这是两天前的签名了,不过我已经找到饭搭子了。”李婷告诉记者要通过陌陌这种社交工具求助,也是同一个小区的人。对方很爽快地答应了他,并约好时间,地点当然是小区的门口。现在,俩人已经成了现实中的好朋友。而且,因为他们的上班地点也都在新街口,上下班时间一致,为了省油,他们已经轮流开车,一个月下来,能省一半的汽油费。

只要主动说出第一句话,热情